

极不平凡的一年 载入史册的答卷

——网友热议中央经济工作会议

本报记者 刘少华

中央经济工作会议12月16日至18日在北京举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2020年经济工作，分析当前经济形

势，部署2021年经济工作。国务院总理李克强在讲话中对明年经济工作作出具体部署，并作了总结讲话。

连日来，中央经济工作会议受到了网友们广泛关注。人们既关心中国经济大方向，也关心自身生活会受到何种影响，展开了热烈讨论。



图①：12月20日，在江苏如皋港苏中集装箱码头，港口机械在装卸物资。 徐慧摄（人民视觉）

图②：近年来，河北省阜平县职业技术教育中心以就业市场需求为导向，积极优化职业教育结构和布局。图为职教中心讲师指导学生进行汽修实操操作。 新华社记者 朱旭东摄

图③：12月21日，满载着产自俄罗斯西伯利亚地区的1200吨大麦的四川地区首趟大麦专列抵达成都国际铁路港。 白桂斌摄（人民视觉）

图④：11月3日，河北省尚义县三工镇刘面焕村村民在网上直播销售特色农产品。 武殿森摄（人民视觉）



人民满意、世界瞩目、可以载入史册

央视新闻客户端总结，2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，习近平总书记亲自部署、亲自指挥、全面统筹、把舵定向，坚持一手抓疫情防控、一手抓经济社会发展。行至年终，中国经济走出“V”型反转，成为全球唯一实现正增长的主要经济体，交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

今年的中央经济工作会议用“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”等三个“率先”，勾勒出今年中国经济社会发展走势的鲜明特点。在央视新闻客户端看来，几个关键词可以概括今年中国经济为何可以实现“V”型反转：复工复产、双循环、科技创新、企业家精神、高水平对外开放、“六保”、脱贫攻坚等。

在系列解读中，央视新闻客户端还发现，“更好统筹发展和安全”“着力解决制约国家发展和安全的重大难题”“抓好发展和安全两件大事”……今年的中央经济工作会议上，“发展和安全”被多次提及。2020年，几多艰难，成绩斐然。但我们必须清醒地看到，疫情变化和外部环境存在诸多不确定性，中国经济恢复基础尚不牢固。明年世界经济形势仍然复杂严峻，复苏不平衡，疫情冲击导致的各类衍生风险不容忽视。因此，要增强忧患意识，坚定必胜信心，坚持底线思维，提高风险预见预判能力，必须要更好统筹安全和发展。

中国经济网的评论认为，在今年这个极不平凡的年份，面对突如其来的新冠肺炎疫情，习近平总书记一开始就明确要求把人民生命安全和身体健康放在第一位。面对经济社会可能遭受严重冲击的紧迫形势，党中央之所向、言之所至、思之所及，无不关乎人民。评论进一步表示，这份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷有力证明：只要心里始终装着人民，始终把人民利益放在最高位置，就一定能够作出正确决策，确定最优路径，并依靠人民战胜一切艰难险阻。

央视“时政新闻眼”以“答卷入史册，明年开好局”总结今年的中央经济工作会议。“时政新闻眼”这篇分析分为三部分，第一方面是“答卷：这一年太难了，中国这样作答”，“今年是新中国历史上极不平凡的一年。”中央经济工作会议用这样一句话“定义”即将过去的2020年，相信会唤起每个中国人心底的记忆。第二方面是“指针：既一脉相承，又与时俱进”，2021年是社会主义现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。这次中央经济工作会议针对做好2021年的经济工作，提出指导思想，部署行动方案，要求确保“十四五”开好局，以优异成绩庆祝建党100周年。第三方面是“重点：这些工作牵系‘国之大者’”，具体来说，这次中央经济工作会议确定了2021年要抓好的8项重点任务，包括强化国家战略科技力量，增强产业链供应链自主可控能力，坚持扩大内需这个战略基点，全面推进改革开放，解决好种子和耕地问题，强化反垄断和防止资本无序扩张，解决好大城市住房突出问题，做好碳达峰、碳中和工作。

人民日报客户端认为，在严峻挑战下做好经济工作，人民至上是作出正确抉择的根本前提。日前召开的中央经济工作会议传递出浓浓的民生暖意。社会各界认为，2021年是“十四五”开局之年，站在新生活新奋斗的起

点，要始终把人民利益放在最高位置，锚定“基本民生”这颗“定盘星”，齐心协力、开拓进取。

强是促进发展大局的根本支撑，只要秉持科学精神、把握科学规律、大力推动自主创新，就一定能够把国家发展建立在更加安全、更为可靠的基础之上。”

新提法引起广泛关注

微信公众号“侠客岛”发表观点文章《【解局】解读中央经济工作会议，这些词句要细品》。文章认为，会议新闻稿5000多字的内容，总结今年经济工作，分析当前经济形势，部署明年经济工作，而且有不少新提法。

“侠客岛”发现，“新发展格局”是一个关键词，在通稿里共出现8次。这次会议特别强调，构建新发展格局明年要迈好第一步，见到新气象。可以说，构建新发展格局将是开展明年经济工作的一条主线。而围绕“新发展格局”，有三个关键词：政策、自主、需求。

新华网发表文章解码中央经济工作会议时认为，这次会议直面八大民生关切。新华网认为，作为供给侧结构性改革的任务之一，补短板既是各项改革推进的“压舱石”，也是检验改革综合成效的“刻度表”。这次中央经济工作会议，从就业、养老、健康、环境、教育、消费、住房、扶贫等领域谋划安排，给老百姓带来稳稳的民生政策实惠。

央视网“热解读”注意到，中央经济工作会议再次提到“坚持扩大内需”这个战略基点。“热解读”梳理发现，“扩大内需”一词在近年来的高层会议中被反复提及，3月4日召开的中共中央政治局常务委员会会议指出“要把复工复产与扩大内需结合起来，把被抑制、被冻结的消费释放出来”；党的十九届五中全会提出“坚持扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求”……

央视网“联播+”发现，日前召开的中央经济工作会议提出，要巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止发生规模性返贫现象。要做好同乡村振兴的有效衔接，帮扶政策保持总体稳定，分类调整优化，留足政策过渡期。“联播+”认为，当前和未来一段时间是中国脱贫攻坚和乡村振兴战略实施交汇的特殊时期。“接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接”，既是基于中国经济社会发展形势的重大判断，也是对如何实现“两个一百年”奋斗目标的战略指引。

澎湃新闻注意到，宏观政策方面，今年中央经济工作会议强调“不急转弯”。此外，强化国家战略科技力量列为明年八项重点任务之首，强化反垄断和防止资本无序扩张也列入八项重点任务之一。

人民日报客户端认为，则呼吁网友们转存学习中央经济工作会议上的五个规律性认识。“会议强调，在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中，我们深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识：①党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠，在重大历史关头，重大考验面前，党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用；②人民至上是作出正确抉择的根本前提，只要心里始终装着人民，始终把人民利益放在最高位置，就一定能够作出正确决策，确定最优路径，并依靠人民战胜一切艰难险阻；③制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，只要坚定“四个自信”，坚持集中力量办大事的制度优势，就一定能够使全党全国各族人民紧密团结起来，发挥出攻坚克难、推动事业发展的强大能量；④科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法，只要准确识变、科学应变、主动求变，就一定能够在抗击大风险中创造出大机遇；⑤科技自立自

在全国引起强烈反响

在百度指数上，“中央经济工作会议”一词从12月18日以来不断升温，到12月21日达到顶峰。这说明，在会议新闻稿出来后，人们对这次会议的讨论与日俱增。

中国西藏新闻网的报道，将目光投向了普通人。“无论是在学校里，还是毕业后进入社会，踏上工作岗位，我们青年人都享受着党和国家的好政策。”毕业于西藏职业技术学院的学生次仁央坚如今在一家旅游公司上班，“经过几代人一以贯之、接续奋斗，中国即将全面建成小康社会。作为青年一代，我们将立足新的起点，努力工作，矢志奋斗，为建设社会主义现代化新西藏贡献力量。”

很多热点问题，引发了网友普遍关注。12月18日，人民日报法人微博一条微博被转发近4000条，点赞4.2万多。“【中央明确解决好大城市住房突出问题】中央经济工作会议确定，要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，因地制宜、多策并举，促进房地产市场平稳健康发展。要高度重视保障性租赁住房建设，加快完善长租房政策，逐步使租购住房在享受公共服务上具有同等权利，规范发展长租房市场。土地供应要向租赁住房建设倾斜，单列租赁住房用地计划，探索利用集体建设用地和企事业单位自有闲置土地建设租赁住房，国有和民营企业都要发挥功能作用。要降低租赁住房税费负担，整顿租赁市场秩序，规范市场行为，对租金水平进行合理调控。”

在人民日报法人微博下，一位网友说，“加油，中国越来越好。”网友“原来是名名”说，“2021越来越好！”网友“MD_爱宁一辈”说，“实现经济增长，我们一直在行动！”网友“斗鱼沐醒醒”说，“2021会更好的。”一位网友说，“国家政策都是很好的，关键在落实效果！”网友“欧拉欧拉soft”说，“相信国家，相信党！”

在“学习小组”微信公众号下，网友“老秋”说，“刚刚召开的全国住房和城乡建设工作会议，是落实的开始，希望有务实管用的措施，取得预期的实际效果。”网友“博我以文”说，“应对当下前瞻未来的理性之举。”网友“海纳百川”说，“适应新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局！”网友“浩渺无极”说，“仔细咀嚼经济工作会议新闻稿，真正理解推动经济发展的有效路径，并得以转换为现实的经济质的提高。”网友“易翔”说，“加油，我的祖国！”网友“我从远古追梦来”说，“这是一次重要的会议，为‘十四五’开好局，起好步，打下坚强的基础。”网友“Mr.余杭波”说，“准确识变、科学应变、主动求变；为了人民、依靠人民、成就人民。加油！”网友“日落Pompeii”说，“全面建成小康社会是新生活新奋斗的起点，要继续艰苦奋斗！”网友“星光灿烂”说，“坚持改革开放不动摇，一步一个新台阶。”

红网评论《感受中央经济工作会议精神的民生温度》认为，今年的中央经济工作会议意义重大，不仅牵动着全国14亿人民的心，同时也备受世界瞩目。